

書名 紅樓夢一百二十卷即一百二十回 光緒二年北京聚珍堂活字印本
撰者 清 曹霑 撰, 清 高頴 續, 清 王希廉 評
卷 卷一百六
內容分類 集·小說·章回小說·煙粉
索書號 雙紅堂·小說·54
編號 D8653900

卷一百一

紅樓夢卷一

第回

洞庭王希廉雪香評

甄士隱夢幻識通靈

賈雨村風塵懷閨秀

此開也第一回也作者自云曾歷過一番夢幻之後故將

真事隱去而借通靈說此石頭記一書也故曰甄士隱云

云但書中所記何事何人自己又云今風塵碌碌一事無

成忽及當日所有之女子一一細考較去覺其行止見

識皆我之上我堂堂贊眉誠不若彼裙釵我實愧則有

餘悔益大無可如何之日也當此日欲將已往所賴

天錦衣紈褲之時飮甘饜肥之日背父兄教育之

彩色首頁1

東洋文化研究所漢籍目錄 編號: D8653900

東洋文化研究所漢籍目錄所藏漢籍善本文影資料庫 索書號: 雙紅堂·小說·54

漢籍善本文影資料庫文本 紅樓夢一百二十回 光緒二年北京聚珍堂活字印本

版權所有: 東京大學 東洋文化研究所

使用上的注意事項



紅樓夢卷一百六

第一百六回

洞庭王希廉雪香評

王鳳姐致禍抱羞慚 賈太君禱天消禍患

話說賈政聞知賈母危急卽忙進去看視見賈母驚嚇氣逆王夫人鴛鴦等喚醒回來卽用疎氣安神的丸藥服了漸漸的好些只是傷心落淚賈政在旁勸慰總說是兒子們不肖招了禍來累老太太受驚若老太太寬慰些兒子們尙可在外料理若是老太太有甚麼不自在兒子們的罪孽更重了賈母道我活了八十多歲自作女孩兒起到你父親手裡都托着祖宗的福從沒有聽見過那些事如

今到老了見你們儻或受罪叫我心裡過得去麼倒不如合上眼隨你們去了罷說着又哭賈政此時着急異常又聽外面說請老爺內廷有信賈政急忙出來見是北靜王府長史一見面便說大喜賈政謝了請長史坐下請問王爺有何諭旨那長史道我們王爺同西平郡王進內覆奏將大人的懼怕的心感激天恩之話都代奏了主上甚是憫恤并念及貴妃溘逝永久不忍加罪着加恩仍在工部員外上行走所封家產惟將賈赦的入官餘俱給還並傳旨令盡心供職惟抄出借券令我們王爺查核如有違禁重利的一槩照例入官其在定例生息的同房地文書盡

行給還賈璉着革去職銜免罪釋放賈政聽畢卽起身叩謝天恩又拜謝王爺恩典先請長史大人代爲稟謝明晨到闕謝恩並到府裡磕頭那長史去了少停傳出旨來承辦官遵旨一一查清八官者入官可憐賈璉屋內東西除將按例放出的文書發給外其餘雖未盡入官的早被查抄的人盡行搶去所存者只有傢伙物件賈璉始則懼罪後蒙釋放已是大幸及想起厯年積聚的東西並鳳姐的體已不下七八萬金一朝而盡怎得不痛且他父親現禁在錦衣府鳳姐病在垂危一時悲痛又見賈政含淚

叫他問道我因官事在身不大理家故叫你們夫婦總理
家事你父親所爲固難勸諫那重利盤剝究竟是誰幹的
況且非僧們這樣人家所爲如今入了官在銀錢是不打
緊的這種聲名出去還了得嗎賈璉跪下說道姪兒辦家
事並不敢存一點私心所有出入的賬目自有賴大吳新
登戴良等登記老爺只管叫他們來查問現在這幾年庫
內的銀子出多入少雖沒貼補在內已在各處做了好些
空頭求老爺問太太就知道了這些放出去的帳連姪兒
也不知道那裡的銀子要問周瑞旺兒纔知道賈政道據
你說來連你自己屋裡的還事不知道那些家中上下的

事更不知道了我這回也不來查問你現今你無事的人
你父親的事和你珍大哥的事還不快去打聽打聽賈璉
一心委屈含着眼淚答應了出去賈政歎氣連連的想道
我祖父勤勞王事立下功勳得了兩個世職如今兩房犯
事都革去了我瞧這些子姪沒一個長進的老天啊老天
啊我賈家何至一敗如此我雖蒙聖恩格外垂慈給還家
產那兩處食用自應歸併一處叫我一人那裡支擇的住
方纔璉兒所說更加咤異說不但庫上無銀而且尚有虧
空這幾年竟是虛名在外只恨我自己爲什麼糊塗若此
儻或我珠兒在世尙有膀臂寶玉雖大更是無用之物想

到那裡不覺淚滿衣襟又想老太太若大年紀兒子們並沒有自能奉養一日反累他赫得死去活來種種罪孽叫我委之何人正在獨自悲切只見家人稟報各親友進來看候賈政一一道謝說起家門不幸是我不能管教子姪所以至此有的說我久知令兄赦大老爺行事不妥那邊珍哥更加驕縱若說因官事錯誤得個不是於心無愧如今自己鬧出的倒帶累了二老爺有的說人家鬧的也多也沒見御史參奏不是珍老大得罪朋友何得如此有的說也不怪御史我們聽見說是府上的家人同幾個泥腿在外頭吵嚷出來的御史恐參奏不實所以誑了這裡的人去纔說出來的我想府上待下人最寬的爲什麼還有

這事有的說大凡奴才們是一個養活不得的今兒在這裡都是好親友我纔敢說就是尊駕在外任我保不得你是不愛錢的那外頭的風聲也不好都是奴才們鬧的你該提防些如今雖說沒有動你的家儻或再遇着主上疑心起來好些不便呢賈政聽說心下着忙道衆位聽見我的風聲怎樣衆人道我們雖沒聽見實據只聞外面人說你在糧道任上怎麼叫門上家人要錢賈政聽了便說道我是對得天的從不敢起這要錢的念頭只是奴才在外招謠撞騙鬧出事來我就吃不住了衆人道如今怕也無

益只好將現在的管家們都嚴嚴的查一查若有抗主的奴才查出來嚴嚴的辦一辦賈政聽了點頭便見門上進來回稟說孫姑爺那邊打發人來說自己有事不能來着人來瞧瞧說大老爺該他一種銀子要在二老爺身上還的賈政心內憂悶只說知道了眾人都冷笑道人說令親孫紹祖混帳真有些如今丈人抄了家不但不來瞧着幫補照應倒趕忙的來要銀子真真不在理上賈政道如今且不必說他那頭親說原是家兄配錯的我的姪女兒的罪已經受盡了如今又推我來正說著只見薛蝌進來說道我打聽錦衣府趙堂官必要照御史參的辦去只怕大

老爺和珍大爺吃不住衆人都道二老爺還得是你出去求求王爺怎麼挽回挽回纔好不然這兩家就完了賈政答應致謝衆人都散那時天已點燈時候賈政進去請賈母的安見賈母略畧好些回到自己房中埋怨賈璉夫婦不知好歹如今鬧出放帳取利的事情大家不好方見鳳姐所爲心裡狠不受用鳳姐現在病重知他所有什物盡被抄搶一光心內鬱結一是未便埋怨暫且隱忍不言一夜無話次早賈政進內謝恩並到北靜王府西平王府兩處叩謝求兩位王爺照應他哥哥姪兒兩位應許賈政又在同寅相好處託情且說賈璉打聽得父兄之事不狠妥

無法可施只得回到家中平兒守着鳳姐哭泣秋桐在耳房中抱怨鳳姐賈璉走近旁邊見鳳姐奄奄一息就有多少怨言一時也說不出來平兒哭道如今事已如此東西已去不能復來奶奶這樣還得再請個大夫調治調治纔好賈璉啐道我的性命還不保我還管他麼鳳姐聽見睜眼一瞧雖不言語那眼淚流個不盡見賈璉出去便與平兒道你別不達事務到了這樣田地你還顧我做什麼我巴不得今兒就死纔好只要你能彀眼裡有我我死之後你扶養大了巧姐兒我在陰司裡也感激你的平兒聽了放聲大哭鳳姐道你也是聰明人他們雖沒有來說我

他必抱怨我雖說事是外頭鬧的我若不貪財如今也沒有我的事不但是枉費心計掙了一輩子的強如今落在人後頭我只恨用人不當恍惚聽得那邊珍大爺的事說是强占良民妻子爲妾不從逼死有個姓張的在裡頭你想想還有誰若是這件事審出來倘們二爺是脫不了的我那時怎樣見人我要卽時就死又耽不起吞金服毒的你倒還要請大夫可不是你爲顧我反倒害了我了麼平兒愈聽愈慘想來實在難處恐鳳姐自尋短見只得緊緊守著幸賈母不知底細因近日身子好些又見賈政無事寶玉寶釵在旁天天不離左右略覺放心素來最疼鳳姐

便叫鴦鴦將我體已東西拿些給鳳了頭再拿些銀錢交給平兒好好的伏侍好了鳳了頭我再慢慢的分派又命王夫人照看了邢夫人又加了甯國府第八官所有財產房地等並家奴等俱造冊收盡這裡賈母命人將車接了尤氏婆媳等過來可憐赫赫甯府只剩得他們婆媳兩個並佩鳳偕鸞二人連一個下人沒有賈母指出房子一所居住就在惜春所住的間壁又派了婆子四人了頭兩個伏侍一應飯食起居在大廚房內分送衣裙什物又是賈母送去零星需用亦在帳房內開鎖俱照榮府每人月例之數那賈赦賈珍賈蓉在錦衣府使用帳房內實在無項

可支如今鳳姐一無所有賈璉況又多債務滿身賈政不知家務只說已經托人自有照應賈璉無計可施想到那親戚裡頭薛姨媽家已敗王子騰已死其餘親戚雖有俱是不能照應只得暗暗差人下屯將地畝暫賣了數千金作爲監中使費賈璉如此一行那些家奴見主家勢敗也便趁此弄鬼並將東莊租稅也就指名借用些此是後話暫且不題且說賈母見祖宗世職革去現在子孫在監質審邢夫人尤氏等日夜啼哭鳳姐病在垂危雖有寶玉寶釵在側只可解勸不能分憂所以日夜不甯思前想後眼淚不乾一日傍晚叫寶玉回去自己扎掙坐起叫鴦鴦等

各處佛堂上香又命自己院內焚起斗香用拐拄着出到院中琥珀知是老太太拜佛鋪了一大紅短氈拜摺賈母上香跪了磕了好些頭念了一回佛含淚祝告天地道皇天菩薩在上我賈門史氏虔誠禱告求菩薩慈悲我賈門數世以來不敢行凶霸道我幫夫助子雖不能爲善亦不敢作惡必是後輩兒孫驕侈暴佚累殄天物以致闔府抄檢現在兒孫監禁自然凶多吉少皆由我一人罪孽不教兒孫所以至此我卽求皇天保佑在監逢凶化吉有病的早早安身今總有闔家罪孽情願一人承當只求饒恕兒孫若皇天見憐念我虔誠早早賜我一死寬免兒孫之罪默

默說到此不禁傷心嗚嗚咽哭泣起來鴛鴦珍珠一面解勸一面扶進房去只見王夫人帶了寶玉寶釵過來請晚安見賈母悲傷三人也大哭起來寶釵更有一層苦楚想哥哥也在外監將來要處決不知可減緩否翁姑雖然無事眼見家業蕭條寶玉依然瘋傻毫無志氣想到後來終身更比賈母王夫人哭得更痛寶玉見寶釵如此大慟他亦有一番悲戚想的是老太太年老不得安者爺太太見此光景不免悲傷眾姐妹風流雲散一日少似一日追想在園中吟詩起社何等熱鬧自從林妹妹一死我鬱悶到今又有寶姐姐過來未便時常悲切見他憂兄思母日

夜難得笑容今見他悲哀欲絕心裡更加不忍竟嚎啕大哭鴛鴦彩雲鶯兒襲人見他們如此也各有所思便也嗚咽起來餘者了頭們看得傷心也便陪哭竟無人解慰滿屋中哭聲驚天動地外頭上夜婆子嚇慌急報於賈政知道那賈政正在書房納悶聽見賈母的人來報心中着忙飛奔進內遠遠聽得哭聲甚衆打諒老太太不好嚇得魂魄俱喪疾忙進內只見坐着悲啼神魂方定說是老太太傷心你們該勸解怎麼的齊打夥兒哭起來了衆人聽得賈政聲氣急忙止哭大家對面發怔賈政上前安慰了太太又說了衆人幾句各自心想道我們原恐老太太悲

傷故來勸解怎麼忘情大家痛哭起來正自不解只見老婆子帶了史侯家的兩個女人進來請了賈母的安又向衆人請安畢便說我們家老爺太太姑娘打發我來說聽見府裡的事原沒有什麼大事不過一時受驚恐怕老爺太太煩惱叫我們過來告訴一聲說這裡二老爺是不怕的了我們姑娘本要自己來的因不多幾日就要出閣所以不能來了賈母聽了不便道謝說你回去給我問好這是我們的家運合該如此承你老爺太太惦記過一日再來奉謝你家姑娘出閣想來你們姑爺是不用說的了他們的家計如何兩個女人回道家計倒不怎麼樣只是姑

爺長的狠好爲人又和平我們見過好幾次看來與這裡寶二爺差不多還聽得說才情學問都好的賈母聽了喜歡道僕們都是南邊人雖在這裡住久了那些大規矩還是從南方禮兒所以新姑爺我們都沒見過我前兒還想起我娘家的人來最疼的就是你們家姑娘一年三百六十天在我跟前的日子到有二百多天渾得這麼大了我原想給他說個好女婿又爲他妹妹不在家我又不便作主他旣如今配了個好姑爺我也放心月裡出閣我原想過來吃杯喜酒的不料我家鬧出這樣事來我的心就像在熱鍋裡熬的似的那裡能彀再到你們家去你回去說

我問好我們這裡的人都說請安問好你替我另告訴你家姑娘不要將我放在心裡我是八十多歲的人了就死也不算得沒福的了只願他過了門兩口子和順百年到老我便安心了說着不覺掉下淚來那女人道老太太也不必傷心姑娘過了門等回了九少不得同姑爺過來請老太太的安那時老太太見了纔喜歡呢賈母點頭那女人出去別人都不理論只有寶玉聽了發了一回怔心裡想道如今一天一天的都過不得了爲甚麼人家養了女兒到大了必要出嫁一出了嫁就改變史妹妹這樣一個又被人被他嬸娘硬壓着配人了他將來見了我必是又不

理我了我想一個人到了這個沒人理的分兒還活着做甚麼想到那裡又是傷心見賈母此時纔安又不敢哭泣只是悶悶的一時賈政不放心又進來瞧瞧老太太見是好些便出來傳了賴大叫他將閩府裡管事人家的花名冊子拿來一齊點了一點除去賈赦入官的人尙有三十餘家共男女二百十二名賈政叫現在府內當差的男人共二十二名進來問起歷年居家用度共有若干進來該用若干出去那管總家人將近年支用簿子呈上賈政看時所入的不敷所出又加連年官裡花用帳上有在外浮借的也不少再查東省地租近年頭交不及祖上一半如今用度比祖上更加十倍賈政不看則已看了急得跺腳道這了不得我打諒雖是璉兒管事在家自有把持豈知好幾年頭裡已就寅年用了卯年的還是這樣裝好看竟把世職俸祿當作不打緊的事情爲甚麼不敗呢我如今要就省儉起來已是遲了想到那裡背着手踱來踱去竟無方法衆人知賈政不知理家也是白操心着急便說道老爺也不用焦心這是家家這樣的若是統總算起來連王爺家還不彀不過是裝着門面過到那裡就到那裡如今者爺到底得了主上的恩典纔有這點子家產若是一並入了官老爺就不用過了不成賈政嗔道放屁你們這

班奴才最沒有良心的仗着主子好的時候任意開銷到
弄光了走的走跑的跑還顧主子的死活嗎如今你們道
是沒有查封是好那知道外頭的名聲大本兒都保不住
還擋得住你們在外頭支架子說大話誑人騙人到鬧出
事來望王子身上一推就完了如今大老爺與珍大爺的
事說是僞們家人鮑二在外傳播的我看這人口冊上并
沒有鮑二這是怎麼說衆人回道這鮑二是不在冊檔上
的先前在甯府冊上爲二爺見他老實把他們兩口子叫
過來了及至他女人死了他又回甯府去後來老爺衙門
有事老太太們爺們往陵上去珍大爺替理家事帶過來
的已後也就去了老爺數年不管家事那裡知道這些事
來老爺打諒冊上沒有名字的就只有這個人不知一個
手下親戚們也有奴才還有奴才呢賈政道這還了得想
去一時不能料理只得喝退衆人早打了主意在心裡了
且聽賈赦等事審得怎樣再定一日正在畫房籌算只見
一人飛奔進來說請老爺快進內延問話賈政聽了心中
着急只得進去未知凶吉下回分解

評曰

榮府家產槩行給還獨抄出借券照例入官王鳳姐
一坐盤剝積蓄盡化爲烏有所謂採得百花成蜜後

不知辛苦爲誰甜貪利剝前者讀此當亦猛省

賈政說賈璉自己房裡的事尙且不知家中的事必
更不知道賈璉實無辯只好委曲含淚寫怕老婆人
有說不出許多苦處

借親友們口中補寫家人泥腿吵嚷門上要錢諸事
隱隱指鮑二倪二李十等人却不說出姓名纔是親
朋口吻

夾敘孫家要銀以見孫紹祖無理無情迎春豈能久
活

王鳳姐囑託平兒扶養巧姐自歎枉費心計及尤二

姐事只願早死苛毒人忽有此慘聲痛語可爲貪財
如刻者現身說法

敘安頓甯府眷屬及監中使費賈璉賣地有不得不
然之勢

賈母禱天哭泣引出王夫人寶玉寶釵大哭鴛鴦等
亦皆陪哭各人有各人心事

賈政查看家人名冊及出入帳簿只有踱來踱去絕
無方法插寫不能理家人情形如畫

於哭聲嘈亂時插敘史家人來一則好止住哭聲一
則聲說湘雲卽日出閣不來探望之故情事周匝無

遺

衆家人回鮑二來去緣由仍是含糊登答及所回之話的是奴才口吻

家人們一個人手下尙有親戚奴才確是勢豪家奴習氣

紅樓夢卷一百六終

紅樓夢卷一百七

第一百七回

洞庭王希廉雪香評

散餘資賈母明大義

復世職政老沐天恩

話說賈政進內見了樞密院各位大人又見了各位王爺北靜王道今是我們傳你來有遵旨問你的事賈政卽忙跪下衆大人便問道你哥哥交通外官恃強凌弱縱見聚賭強占良民妻女不遂逼死的事你都知道麼賈政回道犯官自從主恩欽點學政任滿後查看帳恤于上年冬底回家又蒙堂派工程後又往江西作道題叅回都仍在工部行走日夜不敢怠惰一應家務並未留心伺察實在糊